

Сочинение-эссе на конкурс «Гордость земли Нюксенской»  
(на Сумароковские чтения)

«Всякий человек есть история, не похожая ни на какую другую»

Карлейль

Работу выполнила:  
Морозова Любовь Михайловна  
учитель БОУ Ню Мр ВО  
«Левашская ООШ»



«Всякий человек есть история,  
не похожая ни на какую другую»

Карлейль

Я не случайно взяла эпитафией к моей работе эти слова. Действительно, у каждого человека свой жизненный путь, и проходят этот путь люди по-разному. Но я считаю, что главное – чем наполнен этот путь. Сколько доброго он успел сделать? Кому помог? Профессия учителя одна из самых древнейших – исследования историков педагогической науки и практики подтверждают, что учителя появились во времена древних государств Вавилон, Ассирия, Шумер, Аккад, т.е. примерно за 4 тыс. лет до нашей эры.

Я хочу рассказать о простом учителе – Бурковой Валентине Николаевне, чей педагогический стаж – 44 года, в том числе в должности директора Брусенской школы с 01.09. 1983г. по 20. 06. 2013г. – 29 лет 10 месяцев 20 дней.

Родилась Валентина Николаевна, 26 ноября 1952 года, в поселке Копылово Нюксенского района Вологодской области.

Отец Коптев Николай Николаевич (26.05.1928 г.- 02.04. 2000г.) работал лесорубом, вальщиком леса, трактористом на трелевке леса, бригадиром комплексной бригады, рабочим по строительству жилья и учреждений соц. сферы Копыловского лесопункта.

Мать Коптева Елизавета Семеновна (01.01. 1926 г. – 07.05. 2013г.) начала трудовую деятельность в качестве учетчика леса на нижнем складе лесопункта, затем пекла хлеб на пекарне поселка Копылово, много лет отработала уборщиком служебных помещений в Копыловской школе, перед выходом на заслуженный отдых трудилась в качестве истопника, няни Копыловского детского сада.

Кроме Валентины в семье воспитывалась старшая сестра Галина, родилась 12. 10. 1950 г., брат Николай, родился 27.05.1955г.

1 сентября 1960 года Валя пошла в 1 класс Копыловской начальной школы. Первым учителем была Вологина (Булатова) Ида Васильевна, а еще в школе работала Короткая (Полуянова) Валентина Александровна, Патокина Дина Сергеевна, Теребова Зоя Александровна, Кульмичева Анастасия Николаевна. Училась Валя Коптева на «4» и «5»,старалась участвовать в общественной работе класса и школы, была примерной пионеркой и комсомолкой. О себе Валентина Николаевна мне рассказала очень много.

Особенно ей запомнились школьные вечера, занятия в музыкальном кружке по игре на домре, участие в спортивных мероприятиях, в туристических слетах, смотрах художественной самодеятельности, сбор золы, металлолома и лекарственного сырья. Интересно проходил день рождения Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина. Ежегодно 19 мая всей школой шли на лесную поляну, там у пионерского костра пели песни (« Взвейтесь кострами , синие ночи...», «А ну-ка песню нам пропой, веселый ветер..»),» До чего же хорошо кругом...» и многие другие). Педагоги школы и старшеклассники проводили интересные конкурсы и одаривали победителей конфетами. Совет пионерской организации подводил итоги работы дружины школы, октябрят принимали в пионеры, давали рекомендации для вступления пионеров в комсомол.

Заканчивались школьные шумные годы, не хотелось никуда уезжать из родного Копылова, но мечта стать учителем не давала покоя (любовь к профессии привила Ида Васильевна Вологина (Белозерова), очень нравились ее уроки, а особенно как она играет на гармошке, а Валентина Александровна Короткая ( Полуянова) поет: « За окошком свету мало, белый снег валит, валит, а мне мама, а мне мама целоваться не велит. Любили читать книги, газеты, слушать радиопередачи и бегать по субботам в клуб на танцы.

С 01.09.1968г. по 30.06.1972г. Валя – студентка Великоустюгского педагогического училища.

«Часто я вспоминаю это счастливое время в моей жизни и почему – то грустно становится, если долго не навещаю город юности моей Великий Устюг». – вспоминает Валентина Николаевна.

Студенческие годы пролетели очень быстро. И вот Валя уже Валентина Николаевна. В августе 1972 года началась трудовая деятельность в Брусенской школе, в качестве учителя математики и пионервожатой. С 1981 года по 1983 год она была секретарем школьной партийной организации. Готовила и политучебу, и партсобрания.

С 01.09. 1983г. по 20. 06. 2013г.- директор школы. Годы директорства были очень напряженными и отнимали много рабочего и личного времени. Начались они с того, что в школе не хватало педагогических кадров, старые учителя друг за другом выходили на пенсию, а молодые кадры более 3 лет не задерживались, но учили своих выпускников в педтехникумах и институтах. Сейчас большую часть педколлектива составляли выпускницы (5 чел. из 7) родной школы. Вот и дочь Светлана стала учителем русского языка и литературы. В районной газете от 16.11.2002 г в статье «Хвала твоим рукам» Светлана пишет: «...мама никогда не унывает, в любой момент готова прийти на помощь молодым педагогам, не жалеет времени для общественного дела, выполнит любое поручение, найдет выход из сложной ситуации. Она каждый день с удовольствием спешит на работу, с нетерпением ждет встречи с ребятами,.. Наша милая мама успевает выполнить и домашние, и школьные дела. ...Маме нравятся душевные чистосердечные люди; наши красивые березки, живописные уголки северной природы. Ее открытая душа «тянется» к напевным лирическим мелодиям, к стихам, щедрым людям...». Как приятно услышать такие слова от дочери!

Много легло на хрупкие женские плечи. Принимать с баржи уголь, в морозы ночами проверять работу котельной, заготавливать и вывозить дрова, когда уголь стал очень дорогим, доставать запчасти для электродвигателей в котельную, привозить из Нюксеницы все книги и учебники, остальные грузы для школы. Ежегодно приходилось проводить крупные ремонты в школе: устройство водопровода, санузла, ремонт кровли, обшивка, покраска и оклейка стен в кабинетах и подсобных помещениях. Да еще по 2-3 раза в год организация работы лагеря в школе. Пришлось внедрять кабинетную систему в школе, и проходить аттестацию педагогов, аккредитацию ОУ, компьютеризацию учебного процесса. Начиная от расписания и до организации работы школьной котельной. Короче, директор в сельской школе – и учитель, и воспитатель, и заведующий кадрами, и завхоз, и бухгалтер, и кассир, и сторож, и прораб, и плотник, и маляр, и кочегар, и овощевод, да еще и повар. Все должен, если не уметь, то проконтролировать!

Мы часто встречаемся с Валентиной Николаевной, много разговариваем о жизни и я думаю, что жизнь каждого человека – это история, которую он пишет сам. А история Валентины Николаевны была отмечена. За свой труд она награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации» (25.05. 2001г.), Благодарностью губернатора Вологодской области (28.11. 2002г.), Почетной грамотой Департамента образования Вологодской области (ноябрь ,2007 г.), Благодарностью главы Нюксенского муниципального района за работу над электронной Книгой Памяти (17.03. 20015г.), Почетной грамотой главы Нюксенского муниципального района(26. 11.2007г.,26.11. 2012 г., 31.08. 2016г.), Почетной грамотой Управления образования Нюксенского муниципального района в связи с 25 – летием административного стажа (02. 10. 2009г), Благодарностью Управления образования Нюксенского муниципального района за успешную работу по организации и проведению первого районного конкурса «Классный руководитель – 2008». В возрасте 30 лет и 55 лет (2 раза) ее имя и портрет были занесены на районную Доску Почета.